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مادة الریاضیاتأكادیمیة الجھة الشرقیة        
نیابة وجدة

مجموعة الأعداد الصحیحة الطبیعیة و مبادئ أولیة في الحسابیاتفي درستمارین بحلول
:التمارینالأھداف القدرات المنتظرة من 

.التعرف على المجموعة·
التعرف على مضاعفات و قواسم عدد.·
الفردیة.التمییز بین الأعداد الزوجیة و الأعداد·
.9و 5و 4و 3و 2التعرف على مصادیق قابلیة القسمة على ·
التعرف على عدد أولي.·
استعمال تقنیات تفكیك عدد صحیح طبیعي إلى جداء عوامل أولیة.·
توظیف التفكیك في تحدید القاسم المشترك الأكبر و المضاعف المشترك الأصغر.·
توظیف خوارزمیة إقلیدس في تحدید القاسم المشترك الأكبر. ·
توظیف الزوجیة و تفكیك عدد إلى جذاء عوامل أولیة في حل بعض المسائل البسیطة حول الأعداد الصحیحة الطبیعیة.·

املأ الفراغات التالیة :باستعمال الرموز::1تمرین
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أدرس  زوجیة الأعداد التالیة:¥nÎ:2نتمری
45164 51 1´ +2 4n +24 4 1n n+ +4 9n+

26 12n n+22 7n +33n n+
4516الجواب: 2 2258= 4516اذن   ´ 2 k= 2258kحیث : ´ =
عدد زوجي4516وبالتالي : 

4 571 1 2 2 571 1 2 1k´ + = ´ ´ + = ´ 2اذن     حیث : + 571k = ´

4وبالتالي :  51 1´ عدد فردي+
( )2 4 2 2 2n n k+ = + = 2kحیث : ´ n= +

2وبالتالي :  4n عدد زوجي+
( )4 9 2 2 4 1 2 1n n k+ = + + = ´ 2حیث : + 4k n= +

4وبالتالي :  9n+عدد فردي
2 1k= ´ +( )2 24 4 1 2 2 2 1n n n n+ + = + حیث :+

22 2n n+k =

وبالتالي : 
24 4 1n n+ عدد فردي+

2 k= ´( )2 26 12 2 3 6n n n n+ = حیث :+
23 6n n+k =

وبالتالي : 
26 12n n+عدد زوجي

2 k= ´( )2 2 22 7 2 6 1 2 3 1 2 1n n n k+ = + + = + + = حیث :+
2 3n +k =

وبالتالي : 
22 7n عدد فردي+

33n:العددزوجیة دراسة n+ حیثnÎ¥
عدد زوجيn: 1الحالة 

زوجیةھو أیضا عدد زوجي لأنھ جداء أعداد 
وبالتالي : 

33n n+لأنھ مجموع عددین زوجیینعدد زوجي
عدد فرديn: 2الحالة 

ھو أیضا عدد فردي لأنھ جداء أعداد فردیة
وكذلك : 

33nعدد فردي لأنھ جداء عددین فردیین
: منھ و 

33n n+لأنھ مجموع عددین فردیینعدد زوجي

: بالتاليو
33n n+ كیفما كانت زوجيعددnÎ¥

و  :3نتمری
عدد زوجیاعددا زوجیا  فان عددا زوجیا وبین أنھ اذا كان .1
عدد فردیاعددا فردیا  فان عددا فردیا وبین أنھ اذا كان .2
عدد زوجيعددا زوجیا فان بین أنھ اذا كان .3
فردیاعدد عددا فردیا فان بین أنھ اذا كان .4
عددا فردي فان عدد فردیااستنتج أنھ اذا كان .5

2a)1الجواب: k= ¥kÎحیث   ´
2b k¢= ¥k¢Îحیث   ´

( )2 2 2 2a b k k k k k¢ ¢ ¢¢+ = ´ + ´ = ´ + = kحیث   ´ k k¢¢ ¢= +

aوبالتالي :  b+عدد زوجي
2(2 1a k= ´ ¥kÎحیث   +

2 1b k¢= ´ ¥k¢Îحیث   +

( )2 1 2 1 2 1 2a b k k k k k¢ ¢ ¢¢+ = ´ + + ´ + = ´ + + = ´

1kحیث    k k¢¢ ¢= + aوبالتالي : + b+عدد زوجي
3(2a k= ¥kÎحیث   ´

( )22 2 22 4 2 2 2a k k k k ¢= ´ = ´ = ´ ´ = حیث   ´
22k k¢ =

وبالتالي : 
2aعدد زوجي

4(2 1a k= ´ ¥kÎحیث   +

( ) ( )2 22 2 22 1 2 2 2 1 1 4 4 1a k k k k k= ´ + = ´ + ´ ´ ´ + = + +

( )2 22 2 2 1 2 1a k k k¢= ´ + + = ´ حیث+
22 2k k k¢ = وبالتالي : +

2aعدد فردي

) معطیات 5
2aعدد فردي

عدد فرديaنبین أن 
عدد زوجي اذن حسب النتیجة السابقة فان aنفترض أن 

2a عدد زوجي
ولكن حسب المعطیات 

2aعدد فردي وبالتالي افتراضنا كان خاطئا أ
عدد فرديaي أنھ 

:4تمرین
6حدد المضاعفات  العشرة الأولى العدد ·
9العشرة الأولى العدد حدد المضاعفات ·
9و 6حدد أصغر مضاعف مشترك غیر منعدم للعددین·

18و 12و 6و 0ھي 6المضاعفات العشرة الأولى للعدد الجواب :
54و48و 42و 36و 30و 24و 

45و 36و 27و 18و 9و0ھي 9المضاعفات العشرة الأولى للعدد 
81و72و 63و 54و 

9و 6مضاعف مشترك غیر منعدم للعددینھو أصغر18
.و نرمز لھ بالرمز.  9و 6ویسمى المضاعف المشترك الأصغر للعددین
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59و 23المحصورة بین 9حدد مضاعفات العدد :5تمرین
.عنصر منحیث تكتب على الشكل 9لدینا مضاعفات العدد الجواب :
بحیث ھي الأعداد التي تكتب على شكل59و 23المحصورة بین 9مضاعفات 

ووالحالات الممكنة ھي:59و 23و المحصورة بین من
.6و 5و 4و 3ھي: . أي القیم الممكنة للعدد و

.54و 45و 36و 27و بالتالي المضاعفات التي نبحث عنھا ھي: 
.و نضع::6تمرین

بین أن:ودون حساب
.قاسم للعدد1.75
.قاسم للعدد2.105

أي أن: لدینا الجواب :
.قاسم للعدد75و منھ فان 

أي أن:لدینا 
.قاسم للعدد105و منھ فان 

53لكي یكون العددحدد الرقم :7تمرین 2x 9: قابلا للقسمة على
53العدد : الجواب : 2x 2اذن :   9قابل للقسمة على+

اذن :   9مضاعف للعدد +10یعني  9مضاعف للعدد 5+3+
عنصرا منلیكن:8تمرین

.ونضع
عدد ومجي.عدد فردي وبین أن.1

.3مضاعف للعدد بین أن.2

أي أن:لدینا الجواب :

حیث:عدد فردي لأن: و بالتالي
أي أنو لدینا

حیث:عدد زوجي لأن: و بالتالي
أي أن:و لدینا

.3مضاعف للغدد اذن و بالتالي

.9و 5و 3و 2الأعداد التالیة على أدرس قابلیة قسمة :9تمرین
28    ,4725   ,1628        ,

,5وحداتھ ھو لأن رقم 5یقبل القسمة على 4725العدد الجواب :
3مضاعف للعدد 18)=4+7+2+5.لأن العدد (9و 3یقبل القسمة على 4725العدد 

.9و مضاعف للعدد 
.8لأن رقم وحداتھ ھو 2مضاعف للعدد 1628العدد 
لأن رقم وحداتھ و رقم عشراتھ یكونان في ھذا الترتیب 4مضاعف للعدد 1628العدد 
.4و ھو مضاعف للعدد 28العدد 

.9و 5و 4و 3و 2على 3611790أدرس قابلیة قسمة العدد  :10تمرین
و 19350و 79541و1001001و120052005أدرس قابلیة قسمة الأعداد : 

.9و 3على 200070و145610و3333426و  3752و3140
یقبل القسمة 3611690, فان 0ھو 3611790بما أن رقم وحدات العدد الجواب :

.5و2على 
.4لا یقبل القسمة على 3611790.  وإذن العدد 4لا یقبل القسمة على 90العدد 

مضاعف 27)و 27=3+6+1+1+7+9+0. (27ھو 3611790مجموع أرقام العدد 
.3یقبل القسمة على 3611790, إذن 3للعدد 

.9یقبل القسمة على 3611790فان 9مضاعف للعدد 27و بما أن 
اذن یقبل 15؟  نعم مجموع أرقامھ ھو 3قابل للقسمة على  120052005ھل العدد : 
1001001بالمثل 3القسم على 

مجموع لأن لا؟  3للقسمة على  ةقابل3752و 3140و 79541د : اعدھل الأ
3یقبل القسم علىعدد لارقام الأ

.30الأعداد الأولیة الأصغر من حدد كل :11تمرین
, 23, 19, 17, 13, 11, 7, 5, 3, 2ھي 30الأعداد الأولیة الأصغر من الجواب :

29.
61344الجواب : الى جداء عوامل أولیة1344فكك العدد  :12تمرین  2 3 7= ´ ´
60الى جداء عوامل أولیة ثم استنتج جمیع قواسم العدد 60كك العدد  :31تمرین

60و30و15و12و10و6و5و4و3و2و1اذن القواسم ھم : الجواب : 
عدد أولي؟1004001ھل العدد :41تمرین

.3مضاعف للعدد 6, و العدد 6ھو 1004001لدینا: مجموع أرقام العدد 
.3یقبل القسمة على 1004001إذن العدد 

لیس عددا أولیا (لأنھ یقبل أكثر من قاسمین).1004001و بالتالي العدد 
و 21و 17و2و 1و 0حدد الأعداد الأولیة من بین الأعداد التالیة : :51تمرین

1004001و 191و  2787و 239و 105و 87و 41
لیس بعدد أولي لأن لھ 1و    0لیس بعدد أولي لأن كل الأعداد تقسم 0الجواب : 

عدد أولي لأن لھ قاسمین فقط 2و    1قاسم وحید ھو 
و    لیس بعدد أولي لأن : 21عدد أولي لأن لھ قاسمین فقط  و 17و  
105و لیس بعدد أولي لأن : 87عدد أولي لأن لھ قاسمین فقط    و 41

لیس بعدد أولي لأن : 
التي تحقق : نستعمل  تقنیة : نبحث عن الأعداد الأولیة ؟    أولي 239ھل العدد 

ولا یوجد أي واحد منھم قاسم للعدد 13و 11و7و5و 3و 2وھي : 
أولي239اذن العدد 239

) 24(مجموع أرقامھ 3لیس بعدد أولي لأنھ یقبل القسمة على 2787
.3مضاعف للعدد 6, و العدد 6ھو 1004001لدینا: مجموع أرقام العدد 

لیس عددا أولیا 1004001.و بالتالي العدد 3على یقبل القسمة1004001إذن العدد 
(لأنھ یقبل أكثر من قاسمین).

التي تحقق : نستعمل  تقنیة : نبحث عن الأعداد الأولیة ؟    أولي 191ھل العدد 
وھي :

اذن العدد 191ولا یوجد أي واحد منھم قاسم للعدد 13و 11و7و5و 3و 2
أولي191

الى جداء 1650و  5292و   798و   220فكك الأعداد  : :61تمرین
عوامل أولیة

و و حدد :

اذن : الجواب : 
و   

1 1 2 11650 2 3 5 11= ´ ´ ´2 3 25292 2 3 7= ´ ´
( ) 2 3 2 21650;5292 2 3 5 7 11 13097700PPCM = ´ ´ ´ ´ =

1530aنضع:71تمرین 612bو= =.

)نضع.1 )612;1530PPCM( )612;1530PPCM

aبسط العدد.2
b

mعلى الشكل abأكتب العدد.3 n حیثmوnعنصران من¥

2)1الجواب : 2612 2 3 17= ´ ´1 2 11530 2 3 5 17= ´ ´ ´

2(
1 2

2 2

2 3 5 17 5
2 3 17 2

a
b

´ ´ ´
= =

´ ´

3(1 2 2 2 2 2 2 2 22 3 5 2 3 17 2 3 5 2 3 17ab = ´ ´ ´ ´ ´ = ´ ´ ´ ´ ´

2 3 5 2 3 17 306 10ab = ´ ´ ´ ´ ´ = a:لأن´ b a b´ = و´
2a a=

عددا صحیحا طبیعیا فردیاnلیكن :81تمرین 

2تأكد من أن .1 1n في الحالات التالیة :  8مضاعف للعدد -
1n 3nو = 5nو= 7nو= =

2بین  أن .2 1n كیفما كان العدد  الصحیح الطبیعي 4مضاعف للعدد -
nالفردي 

كیفما كان العدد  الصحیح الطبیعي 8مضاعف للعدد بین  أن .3
الفردي 

4استنتج أن : .4 1n 16مضاعف للعدد -
2عددین فردیین فان :  mوnبین  أنھ اذا كان .5 2 6n m+ مضاعف +

8للعدد 
1n=21)1الجواب : 1 0- 8مضاعف للعدد =

9nn¥

9n
n¥3 9´4 9´

5 9´6 9´n

3 5 7 12x = ´ ´ ´2 5 3 5y = ´ ´ ´
xy

y
x

2 5 3 5y = ´ ´ ´2 75y = ´
y

3 5 7 12x = ´ ´ ´105 12x = ´
x

x
0 9x£ £x

x8x =
n¥

2 7x n= +4 2y n= +
xy

( )x y+
2 7x n= +( )2 3 1x n= + +

x2 1x k= +3k n= +
4 2y n= +( )2 2 1y n= +

y2y k=2 1k n= +
2 7 4 2x y n n+ = + + +6 9x y n+ = +

( )3 2 3x y n+ = +x y+

260 2 5 3= ´ ´

21 7 3= ´
87 29 3= ´

105 5 21= ´
p

2 239p <

p
2 191p <

( )220;798PGCD( )220;798PPCM( )1650;5292PPCM
2220 2 5 11= ´ ´798 2 3 7 19= ´ ´ ´
( ) 1220;798 2 2PGCD = =( ) 2220;798 2 3 5 7 11 19 87780PPCM = ´ ´ ´ ´ ´ =

2 1n -
n

( ) 1 21530;612 2 3 17 153PGCD = ´ ´ =
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3n=:
23 1 8- 5n=:25و8مضاعف للعدد = 1 24- 8مضاعف للعدد =

7n=27 1 48- 8مضاعف للعدد =

2 (n2یعني : فردي عدد 1n k= +

( ) ( ) ( )2 2 22 1 2 1 1 2 2 2 1 1 1n k k k- = + - = + ´ ´ + -

( )2 2 2 21 4 4 1 1 4 4 4 4n k k k k k k k¢- = + + - = + = + = ´2k k k¢= +

كیفما كان العدد  الصحیح الطبیعي الفردي 4مضاعف للعدد ومنھ 

)وجدنا)3 )2 1 4 1n k k- = +

)ولدینا )1k k+: ھو جذاء عددین متتابعین اذن ھو عدد زوجي ومنھ

( )1 2k k k ¢+ =

2ومنھ 1 4n k ¢- 8مضاعف للعدد أي :=
)وجدنا)4 ) ( )( )24 2 2 2 21 1 1 1n n n n- = - = - +

2ووجدنا 1 4n k¢- =
)ولدینا )2 2 2 21 4 4 1 1 4 4 2 4 1 4n k k k k k k k¢¢+ = + + + = + + = + + = ´

)اذن: ) ( ) ( )( )4 2 21 1 1 4 4 16n n n k k k¢ ¢¢ ¢¢¢- = - + = =

4ومنھ 1n 16مضاعف للعدد -
2یعني : 8مضاعف للعدد وجدنا أن:) 5 1 8n k- أي : =

2 8 1n k= +

2: وبنفس الطریقة نبین  1 8m k¢- 2أي : = 8 1m k¢= ومنھ +
( )2 2 6 8 1 8 1 6 8 8 8 8 1 8n m k k k k k k k¢ ¢ ¢ ¢¢+ + = + + + + = + + = + + =

وبالتالي : 
2 2 6n m+ 8مضاعف للعدد +

¥nÎ:91تمرین
)تأكد أن :   )1 ) ( )2 3 3 1 2 1n n n n+ + = + + +

2استنتج زوجیة العدد )2 3 3n n+ +
)) 1الجواب : ) ( ) 2 21 2 1 2 2 1 3 3n n n n n n n+ + + = + + + + = + +

)وجدنا ) 2 ) ( )2 3 3 1 2 1n n n n+ + = + + +

)ولدینا ) ( )1 2n n+ ھو جذاء عددین متتابعین اذن ھو عدد زوجي +
)=2k:أي )( )1 2n n+ +

)ومنھ  ) ( )1 2 1n n+ + ھو عدد فردي لأنھ مجموع عدد زوجي وفردي+

2وبالتالي  3 3n n+ فرديعدد +
أخرىللبحثتمارین 

¥nÎ¥mÎأدرس  زوجیة الأعداد التالیة حیث ::1تمرین
2 2375 2و+648 16n+10و 5n+18و 4 24n m+ +

28 12 3n nm+ 26و+ 10 7n m+ 2و+ 13 17n n+ و+

( )2 21 7n n+ + 2 5n n+2و 8n n+2وn n+3وn n-

( ) ( )1 2n n n+ + + +

¥nÎ:2تمرین
27بین أن :  )1 21 35A n n= + 7مضاعف للعدد +
)بین أن :  )2 ) ( )22 6 8 1B n n n n= - + + عدد زوجي+

)بین أن :  )3 ) ( )( )222 6 8 1C n n n n= - + + 4یقبل القسمة على +
¥3xÎتمرین

)أنشر:  .1 )2 21A x x= + -
استنتج أن كل عدد فردي ھو فرق مربعین متتالیین.2
شكل فرق مربعین متتالیینعلى2015و 31أكتب العددین .3

ولا 3قابلا للقسمة على 4x23لكي یكون العدد : xحدد الرقم :4تمرین
9یقبل القسمة على 

23لكي یكون العدد : yو xحدد الأرقام :5تمرین 5x y قابلا للقسمة على
5وعلى 3

و 41و 17و2و 1و 0حدد الأعداد الأولیة من بین الأعداد التالیة ::6تمرین
401و  290و  503و 1004001و 191و  2787و 239و 105و 87

18900aنضع:7تمرین 945bو= =.

)الى جداء عوامل أولیة   و أحسب bوaفكك )1 )18900;945PGCD
)و   )18900;945PPCM

aبسط العدد)2
b

aو  

3أكتب :8تمرین 42 3 242 450´ - nحیث 2nعلى الشكل +
.¥عنصر من

15حدد جمیع قواسم العدد :9تمرین
التي تحقق  :  yو  xثم استنتج جمیع الأعداد  الصحیحة الطبیعیة  

( )( )3 2 15x y+ + =

nلیكن ::10مرینت Î¥

2بین أن العددین : )1 3 4n n+ 2و  + 3 4n n- زوجیان+

4استنتج أن العدد )2 2 16n n- 4یقبل القسمة على +

تمرین11:یمكن توزیع تلامیذ إحدى المؤسسات التعلیمیة إلى أقسام تتضمن 
36تلمیذا أو 28كلھا نفس العدد من التلامیذ ویمكن أن یكون ھذا العدد إما  

و 1000تلمیذا. حدد عدد تلامیذ ھذه المؤسسة إذا علمت أنھ محصور بین 
.تلمیذا1020
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